

書法創新的軌跡—以臺灣省美展書法類為例

李郁周

台灣藝術大學造形藝術研究所教授

摘要：

- 一、前言
- 二、歷屆省展書法得獎作品舉要
- 三、省展書法作品創作的考察
- 四、歷屆省展書法評審感言述略
- 五、書法創新的導引軌跡綜論
- 六、小結

關鍵詞：書法創新、軌跡、省展

一、前言

藝術創作的生生不息是藝術長存的最大因素，近年來的創作觀念常常以「打破傳統」、「捨棄傳統」或「有別於傳統」、「與傳統拉開距離」等各種不同的說法，提出「大破大立」、「小破小立」、「不破不立」等觀點，繪畫如此，書法也是如此。

於是東方藝術創作借助於西方藝術觀念與技巧，有人企圖從所謂「沒有希望的傳統」走向所謂「大開大闔」的道路。有人則認為東西藝術理念內涵與創作形式外延的不同，不能等量齊觀；因此堅守所謂「以傳統為基礎，纔能走向創新。」其他藝術不論，多數書法藝術界人士對書法創作的看法正是如此。這種現象是書法創作「取材於文字」與「書寫順序性」等特殊條件的限制，此為書法藝術創作的命定條件，突破此種限制的所謂「創作」，即非書法藝術作品，而可能成為另一類型的藝術創作。

最近兩年，筆者參與第五十九屆與第六十屆臺灣省美展書法類的評審工作，前者受命撰寫評審感言，後者受命撰寫省展六十年書法類專文，檢視歷屆省展專輯中的書法參展作品，對臺灣省美展第二十二屆(1967)增設書法類以來的書法發展，有比較清晰的了解。其中的創作軌跡，在臺灣四十年來(1967-2006)的書法發展歷程，未必能夠全然代表整個書法創作方向，但具有一定程度的意義。筆者正在思考這個問題，不意匆促中應臺灣藝術大學書畫學系主任之命，草成這篇報

告，不周之處必多，還請方家諒察。

二、歷屆省展書法得獎作品舉要

在大型而有審查機制的一次美術展覽中，得獎作品可以代表該次參展作品的整體水準。歷屆省展書法參展作品中，得獎的前三名(第三十四屆至第四十三屆錄取前四名)，其水準當然比其他的參展作品要高，無論其為臨學、自運或創意之作，可以代表該屆的水準。因此，從歷屆得獎作品加以排比對照之後，可以看出書法臨創狀況的消長情形，茲將第二十二屆至第六十屆前三名得獎者、作品名稱、字體與臨創狀況臚列如次：

屆別	年 月	得 奬 者	作 品 名 稱	字 體	臨寫或自運
22	1967.12	①張光賓 ②張延釐 ③曹緯初	蘇玉局養老篇 黃岡竹樓記 〈三千〉對聯	隸 楷 隸	自運 臨 臨
23	1968.12	①宋金印 ②蘇麗麗 ③蘇子傑	臨麻姑仙壇記 臨建中告身帖 趙甌北詩	楷 楷 章草	臨 臨 自運
24	1969.12	①丁 翼 ②施展民 ③符 駒	篆書 岳陽樓記 杜詩	小篆 楷 標準草	自運 自運 (臨)
25	1970.12	①曹緯初 ②丁 翼 ③陳炫明	散臨乙瑛碑 集王孫鐘八言二聯 集殷契文八言聯	隸 大篆 甲骨文	臨 (臨) (臨)
26	1972.02	①羅伯乾 ②林猷穆 ③符 駒 ④陳炫明	臨史晨碑 臨急就章 于右任詩 甲骨文集詩	隸 章草 標準草 甲骨文	臨 臨 臨 (臨)
27	1973.01	①李穀摩 ②蘇子傑 ③符 駒	寒山詩 散氏盤銘 〈神龍〉對聯	行 大篆 標準草	自運 臨 臨
28	1974.01	①林猷穆 ②吳振彬 ③廖燦誠	月儀帖 〈南交〉對聯 于右任詩	章草 隸 標準草	臨 (臨) 臨
29	1975.01	①施展民 ②黃金陵 ③邱芳昌	臨陰符經 臨石澗記 臨陰符經	楷 小篆 楷	臨 臨 臨
30	1976.01	①徐瑞彥 ②陳炫明 ③施春茂	赤壁懷古 甲骨文字集古字 臨九成宮醴泉銘	行 甲骨文 楷	自運 (臨) 臨
31	1977.01	①杜忠誥 ②連勝彥	臨張猛龍碑 臨玄祕塔碑	楷 楷	臨 臨

		③施春茂	臨九成宮醴泉銘	楷	臨
32	1978.01	①蘇繼光 ②陳炫明 ③張進麒	節臨陰符經 臨石鼓文 臨西狹頌	楷 大篆 隸	臨 臨 臨
33	1979.01	①黃健民 ②陳炫明 ③劉達隆	臨陰符經 集殷墟甲骨文八言聯 臨王居士磚塔銘	楷 甲骨文 楷	臨 (臨) 臨
34	1980.01	①杜忠誥 ②黃金陵 ③王子韜 ④黃憲之	〈座攬〉七言聯 放翁初秋詩 國父上李鴻章書四屏 蘇東坡永遇樂	隸 隸 隸 隸	自運 自運 自運 自運
35	1981.01	①林隆達 ②江育民 ③方連全 ④杜忠誥	鄭板橋題漁家詞 〈傍月〉十言聯 臨陰符經三屏 唐詩四屏	楷 小篆 楷 篆隸楷草	自運 自運 臨 自運
36	1982.01	①杜忠誥 ②王子韜 ③田玉青 ④江育民	史晨碑句 孫過庭書譜 集字聖教序 〈今臣〉四屏	小篆 楷 行 小篆	自運 自運 臨 自運
37	1983.01	①詹吳法 ②任容清 ③邱芳昌 ④江育民	歐陽脩秋聲賦 〈石鼓文〉四屏 王銓梅花賦 〈喜氣〉對聯	楷 大篆 楷 小篆	自運 臨 自運 自運
38	1984.01	①方連全 ②王子韜 ③董福強 ④林隆達 ⑤吳啓禎	後赤壁賦四屏 精忠岳王傳 臨龐公傳四屏 孫過庭書譜 蔣中正修養箴言	楷 楷 小篆 行 楷	自運 自運 臨 自運 自運
39	1985.01	①任容清 ②莊永固 ③林隆達 ④董福強	〈震澤〉四屏 韓愈師說四屏 岳飛滿江紅詞 潛夫論四屏	篆隸楷行 楷 行 小篆	自運(篆臨) 自運 自運 臨
40	1986.01	①林隆達 ②莊永固 ③簡銘山 ④張鳳謙	唐詩四屏 廣藝舟雙楫句四屏 禪詩四屏 歸去來辭四屏	行草 楷 行草 隸	自運 自運 自運 自運
41	1987.01	①簡銘山 ②蕭世瓊 ③莊永固 ④李明堂	歐陽脩西湖念語詞序四屏 庾肩吾謝東宮賚米啓四屏 韓愈謁衡嶽廟題門樓四屏 千字文四屏	行草 小篆 楷 楷	自運 自運 自運 自運
42	1988.01	①蕭世瓊 ②吳啓禎 ③鄭輝雄 ④張枝萬	張子壽詩四屏 王僧虔筆意贊四屏 杜甫飲中八仙歌四屏 柳宗元詩五首四屏	小篆 行 行草 楷	自運 自運 自運 自運

43	1989.01	②鄭清和 ②劉榮欽 ③鄭淙賓 ③陳志聲	文天祥正氣歌四屏 李白詩五首四屏 柳永詞四屏 千字文四屏	楷 行 行 隸	自運 自運 自運 自運
44	1990.01	①謝榮恩 ②駱明春 ③簡銘山	庾信小園賦 郭景純詩五橫幅 陶淵明讀史詩四屏	小篆 篆隸草行楷 隸楷行草	自運 自運 自運
45	1991.01	①陳和元 ②劉家華 ③劉榮欽	岑參白雪歌四屏 千字文四屏 唐詩四首四屏	草 楷 行草	自運 自運 自運
46	1992.01	①劉家華 ②蕭世瓊 ③陳豐澤	王昌齡詩四屏 唐僧齊已詩五條 唐詩三首四屏	楷 隸 草	自運 自運 自運
47	1993.01	①蕭世瓊 ②林榮森 ③蘇景炫	謝朓詩 郭有道碑文並序四屏 五柳先生傳四屏	篆 行 隸	自運 自運 自運
48	1994.01	①蕭世瓊 ②吳三賢 ③林榮森	庾肩吾詩 廣藝舟雙楫餘論五橫幅 王禹偁待漏院記四屏	篆 行 行	自運 自運 自運
49	1994.12	①吳三賢 ②陳志聲 ③林榮森	李白廬山謠六屏 岑參白雪歌 陶淵明詩等四屏	行 隸 隸楷行草	自運 自運 自運
50	1995.12	①李憲專 ②吳三賢 ③陳志聲	李白關山月 杜甫八陣圖 李頎聽安萬善吹 築歌	草 隸 隸	自運 自運 自運
51	1996.12	①陳志聲 ②李傳樑 ③李清源	王維詩等四屏 駱用卿題韓信廟 陶淵明歸園田居	篆隸楷行 行 大篆	自運 自運 自運
52	1997.12	①吳武昭 ②曾子雲 ③吳英國	黃庭堅畫春堂詞 李德裕茶詩 自作詩盆榕	草 行草 草	自運 自運 自運
53	1998.10	①黃義和 ②施惟迪 ③林耀宗	先賢勸學詩 許渾秋日赴闕詩 趙元鎮寒食詩	草 隸 楷	自運 自運 自運
54	2000.03	①施永華 ②葉國居 ③黃昭祥	唐詩二首四屏 士儀文稿四屏 蔣春霖唐多令詞	草 隸篆行草 行草	自運 自運 自運
55	2001.05	①林國山 ②黃昭祥 ③李燿騰	戴叔倫題稚川山水詩 賀方回清玉案詞 李白訪戴天山道士不遇	小篆 行草 行草	自運 自運 自運
56	2002.05	①林國山 ②王振邦 ③謝淑珍	杜牧秋夕詩 蘇軾定風波 韋莊金陵圖詩	小篆 隸 草	自運 自運 自運
57	2003.05	①謝榮恩	江庸題靈隱寺聯	小篆	自運

		②吳明哲 ③王振邦	曹丕典論論文 蘇軾蝶戀花	楷 隸	自運 自運
58	2004.05	①吳啓林 ②王振邦 ③洪健豪	沈佺期雜詩 駱賓王詠蟬詩 題畫五律一首	小篆 隸 隸	自運 自運 自運
59	2005.05	①吳啓林 ②黃昭祥 ③鄭禮勳	馬載送柳秀才詩 韓翃題仙游觀詩 杜甫長江詩	小篆 行草 隸	自運 自運 自運
60	2006.05	①洪嘉勇 ②黃昭祥 ③王益勝	古詩十九首之一 崔禮山旅懷詩 唐詩二首	大篆 行草 行	自運 自運 自運

三、省展書法作品創作的考察

第二十二屆臺灣省美展增設書法類以後的最初幾屆，參展作品多少還有以自運的方式書寫，之後則大量的臨書作品入選，省展幾乎成為臨帖比賽。從上表可以看出：1967 年至 1979 年的十二年之間，總共有三十七人獲得前三名，自運書寫的只有六件，其餘的三十一件都屬臨書之作。直到 1986 的第四十屆以後，得獎的前三名(前四名)纔開始全部都是自運書寫的。亦即四十年來的省展書法部門，前二十年是臨習之作競逐其間，後二十年纔是自運書寫或帶創意作品的展示場域。這種情況的改變，辦理單位訂定的規章與評審委員的觀點共識，是最大的因素；而書法參展者累積二十年的成長經驗，已經達到「成人」的程度，自運書寫是當然的行為，此處所指係兼說「情況」成長，非指書人「個人」成長而已，因為二十年前與二十年後的參展者顯非完全同一批作者。

在前二十年的參展得獎作品中，楷書最多，約占五分之二，篆、隸、行草則約略各占五分之一。楷書得獎作品中，臨習褚遂良書法而應用自運者最多，加上直接臨寫褚遂良名下〈大字陰符經〉得獎五次，共計已逾其半，特別的是直接臨寫〈大字陰符經〉而得第一名的有三次之多；其餘大致為臨寫或取法歐陽詢、顏真卿風格者。篆書則多為取法清篆以後，隸書也多少有此現象，畢竟篆隸中興於清朝中葉，影響後世甚大；至於行草則以章草與標準草書較為突出，其餘為二王風格之作。

由於省展書法評審取向而影響當時臺灣書壇學書方向，在 1975 年至 1981 年之間，褚遂良名下〈大字陰符經〉成為學書者必經之路，筆者當時也頗為認同，後來聽聞青年習書者甚至直截了當的說：「省展嘛！隨便臨寫一段〈大字陰符經〉就入選了。」所謂「省展流行書風」如此。於是開始針對這件褚遂良名下大作加

以研究，在 1984 年 11 月發表一篇〈大字陰符經題跋與書體之研究〉的小文，就題跋與書體考察結果，發現從首至尾除了沈衛與沈尹默的題跋之外，其餘全都是偽作。此後，〈大字陰符經〉流行風漸歸平息。

至於篆隸書的取法對象，前二十年參展作品篆書大抵在鐘鼎銘文、〈石鼓文〉與清人篆書、甚至近人篆書之間游移；隸書則以〈乙瑛碑〉、〈禮器碑〉、〈華山碑〉、〈史晨碑〉、〈石門頌〉等與清人隸書、甚至近人隸書之間致力。近二十年來則轉向新出土的戰國、秦漢簡帛墨跡推進，將篆隸合體之作除舊布新，有別於清代以來鄧石如、何紹基、趙之謙甚至吳昌碩、齊白石的「金石氣」面貌。這種創新的轉變，除了前輩書家的示範、鼓動之外，杜忠誥、林進忠等中壯代書家的身體力行也是因素之一。而省展評審的取向恐怕是「簡帛」加「金石」的流行風盛行的最大推動力量了。

四、歷屆省展書法評審感言述略

臺灣省美展舉辦以來至今六十屆，自第二十二屆設置書法類以來已有三十九屆之多，每屆書法評審當時，評審委員對參賽作品率有評驚意見，或對章法布局、或對點畫行氣、或對落款識語、或對圖章鈐押，或對書寫字體、或對臨習碑帖，或對書寫內容、或對裝裱形式等等，企盼書法參賽作品皆能中規中矩。其間有數屆評審感言，導引書法創作格局與風氣，促使書法逐漸走向創新，尤其期待參展作品皆能超妙入神。評審委員的觀點，對書法展賽創作方向有絕對的影響力量。茲將歷屆省展書法評審感言撰作情形臚列如次：

屆 別	年 月	撰 文 者	題 目 (或 主 題 重 點)
22	1967.12	王壯爲	第二十二屆省展書法述評
*23	1968.12	王壯爲	書法參展第二年觀感
24	1969.12	陳其銓	復興中華文化與重振書道
28	1974.01	陳其銓	從速研訂長期發展書法計畫
*29	1975.01	陳其銓	本屆省展書法述感
30	1976.01	陳其銓	評本屆省展書法述感
*31	1977.01	王壯爲	欣見省展書法作品質量之提高
32	1978.01	李超哉	在書法評審中所顯示的問題
33	1979.01	李超哉	有感於書法評審工作之不易
*34	1980.01	陳其銓	書法的模仿致用與創意
35	1981.01	李超哉	書法評鑑後所欲言者
36	1982.01	李超哉	書法評審後的感受和觸及的問題

*37	1983.01	陳其銓	書法的傳統與創新—書法評審工作的共識
38	1984.01	于還素	書法部門評審所見
*39	1985.01	陳其銓	從模仿邁向自運與創意
40	1986.01	李普同	書法部門評審感言
*41	1987.01	張光賓	書法評審感言(印刷資料發達)
42	1988.01	廖俊穆	書法評審感言
*43	1989.01	張光賓	書法部評審感言(取法新資料)
*44	1990.01	陳其銓	歷屆省展書法風格導向與省思(評議)
		連勝彥	書法評審感言
*45	1991.01	陳其銓	書法寫作的創意空間(評議)
*		王靜芝	本屆省展書法成果
*46	1992.01	王靜芝	書法評審後記
*47	1993.01	戴蘭村	善於繼承，勇於創新—省展書法評審後記
48	1994.01	陳維德	書法部評審感言
49	1994.12	廖禎祥	「兼顧傳統與創新」的轉機
50	1995.12	連勝彥	書法評審有感
51	1996.12	張自強	池水盡墨，戶限爲穿
52	1997.12	蘇天賜	書法部評審感言
*53	1998.10	程代勒	書法部評審感言(省展書風)
54	2000.03	李蕭鋐	書法類評審感言
55	2001.05	陳維德	書法類評審感言
56	2002.05	簡銘山	書法評審感言
57	2003.05	林榮森	誰與爭鋒？
58	2004.05	莊永固	書法類評審感言
*59	2005.05	李郁周	書法類評審感言(臺中觀點)
60	2006.05	陳欽忠	書法評審感言

省展書法類評審感言的撰述，第二十五屆、二十六屆、二十七屆等三屆付之闕如，其餘三十六次每屆皆有撰作者；此外另有評議委員抒懷兩篇(第四十四屆與第四十五屆)，總共三十八篇。其中陳其銓九篇，李超哉四篇，王壯爲三篇，張光賓、連勝彥、王靜芝、陳維德等各兩篇，其他十四人各一篇。這些評審感言中的真知卓見，頗有值得記述之處，擇要列舉說明之。

1.王壯爲在第二十三屆評審觀感中，揭示「臨摹在作書的過程中，固是重要

的步驟，但自運之創作則更為可貴。」當屆前三名只有蘇子傑的草書是自運，王壯為認為「這是一件很成熟的作品，功夫天然，兼而有之；章草熟練之筆，出於自然，絕少疑滯。」其餘兩件則臨寫恰當。

2.陳其銓在第二十九屆評審述感中指出臺灣北、中、南各地前輩書家設帳傳授書法，有功書法傳揚。肯定當時史紫忱撰寫〈書法新論〉的文章，「大膽否定一些傳統的書法偶像人物及評價，提出書法創新的理想與做法，對書法意境的開拓，研究發展精神，值得讚揚。」而當屆前三名全部是臨習古人的作品。

3.王壯為在第三十一屆評審述感中，提出九點看法，「欣見提高書法作品的質量」，尤其企盼「成功的藝術書法，是能寫出自己的境界，自成一家，不只是模擬他人。」然而當屆前三名也全部是臨習古人的作品。

4.陳其銓在第三十四屆評審述感中，強調參展作品應捨棄模仿，從致用到創意：「由模仿到創意，是藝術研探的必經途徑。任何有成就的藝術家，決不會長期滯留在模仿的圈子裡，也不可能不通過模仿階段而進入具有創意的領域。」因此當屆前四名「經各評審委員的協議，純以臨摹性的作品不能列入前茅，用以鼓勵創作風氣。」

5.陳其銓在第三十七屆評審感言中，談書法評審工作的共識：「傳統精神需要發揚，創新風格應予鼓勵。」又在第三十九屆評審感言中倡導〈從模仿邁向自運與創意〉，這兩屆前四名仍然各有一人是臨寫古人的作品。自第四十屆以後，前四名作品始均為自運。

6.張光賓在第四十一屆評審感言中，首揭「習於晉唐楷則者，並從漢晉及唐的草書勤加歷練，以恢宏筆力，增益字勢。習篆隸者，當上追西漢先秦手寫文字資料，以及鐘鼎款識、甲骨卜辭，窮究家源，擷取古樸自然之美。」又在第四十三屆評審感言中表示「唐以前字無定體、法不一式，表現自由，能充分發揮作者個性，反映時代精神，古樸蒼深，各有奇致，迸發出藝術自然之天趣。」希望參展作品能突破唐楷與行草的局限，上追魏晉、下及宋明。尤其「新出土之〈侯馬盟書〉、戰國楚簡、楚國繪書、〈睡虎地秦簡〉、西漢帛書等，均係前人朱墨手跡，遠駕已知的秦篆、漢分之上，是習篆隸書法的最佳參考，是書法藝術追求的新方向。」

7.陳其銓以評議委員的身份在第四十四屆評審感言中，主張應該提倡「書法新風格的創作與書學理論的寫作」，使書法創作與書學研究能夠向日、中、韓各國看齊。又在第四十五屆評審感言中，期待書法參展者突破傳統風格擴大寫作創

意空間，效法鄧石如、何紹基、趙之謙、于右任等人擷取各體之長，融會貫通。

8.王靜芝在第四十五屆評審感言中，對於三十九屆以來的參展作品小四屏特多的現象，尤其第四十屆、四十一屆、四十二屆、四十三屆、四十五屆等五屆前四名的得獎作品全部都是小四屏，提出評論：「本屆參展作品，最多為小四屏。據過去經驗，以小四屏參展最易入選。然而，評審所審度的是全面的，不管那一種規格，中堂、四屏、對聯；不管那一種字體，楷、行、草、隸、篆。但就其藝術品質著眼，絕無偏頗特愛之處。又有許多參展小四屏，寫成楷草篆隸四體，以示全能。人的全能未必能全，真正全能的人很少，勉強為之反而露出弱點，未益反損。」又在第四十六屆評審感言中對小四屏的問題與通景的來源加以說明，並批評「整幅的中堂，偏要裁開成四條，而又裱成通景拼掛在一起，再使之成為一幅，實在是多此一舉。」當屆前三名仍然是條屏得獎。

9.戴蘭村在第四十七屆評審後記中，標舉「善於繼承，勇於創新。」清楚的表示：「傳統是創新的根源與基礎，創新是傳統的擴展與延伸。前賢所追求的終點，就是我們要追求的起點。我們尊重傳統、維護傳統、向傳統學習，並不是甘心於食古不化而為書奴，而是以前賢所累積下來的經驗與規範做為創新的借鑑。所以我們的創新既非推翻傳統而無中生有，更非盲目地我行我素而自以為是。惟有善於繼承、勇於創新纔是我們竭力而為、全力以赴的正確方向。」戴蘭村並舉出王壯為書寫「集帛書與侯馬盟書」的對聯為例，是與古為新。此外，又認為參展作品中「擘窠大書與北碑風格的大氣磅礴之作甚少；很多作品頗為接近當代書家，尤其接近師承，一望而知其為某書家之門下。」最後要求參展作品要注意落款與裝裱。

10.程代勒在第五十三屆評審感言中，表示「歷屆省展書法的得獎作品，可以看到書壇的流行風。從早期的顏柳、歐褚、魏碑、小篆，乃至近年的楚帛、漢簡與行草、狂草皆帶領一時學習的風潮。在此起彼伏的書法展賽中，看似蓬勃發展的臺灣書風，實則一種『省展書風』悄悄地擴大到整個書壇，無疑是值得我們關心。」這種現象，筆者在第五十九屆評審感言中提到的所謂「臺中觀點」，多少也具現此一意義。程代勒期盼能有嘗試性或實驗性的作品參展，以增強「視覺效果」，使省展書法風貌更加多元。

五、書法創新的導引軌跡綜論

上述所引歷屆省展書法評審感言，主要論點大多圍繞著書法創新的問題，1980年陳其銓在第三十四屆省展評審感言中，主張前四名不取臨習之作，直到1986年第四十屆省展前四名纔全部出現自運之作，其後再無任何臨習作品名列

前茅。1989 年張光賓在第四十三屆省展評審感言中，明言取法新出土的先秦、戰國與西漢簡帛篆隸書法，此後省展逐漸出現簡帛墨跡書風的參展作品；以致於程代勒在 1999 年第五十三屆的評審感言中，表示楚帛、漢簡的學習成為「省展書風」，甚至擴大到整個書壇，此風值得思考。

1982 年第三十四屆省展，王子韜以小四屏獲得評審委員的青睞，1981 年第三十五屆杜忠誥以「篆隸楷草」小四屏獲獎，此後歷屆皆有小四屏獲獎，尤其第三十九屆至第四十七屆的前茅得獎者幾乎都是小四屏。王靜芝在 1991 年的第四十五屆與 1992 年的第四十六屆，諄諄誨言，指其不當；1993 年第四十七屆戴蘭村評述與 1995 年第四十九屆廖禎祥評述，也加以醒戒，小四屏作品的風格終漸平息。惟 2000 年第五十四屆省展又有兩件小四屏作品得獎，李蕭鋐在評審感言中認為是「傳統書法形式的改良，由單一字體的平面空間推向複數多元字體的裝置空間，是傳統書法裝置觀念的新里程碑。」加以高度的肯定。不過後來小四屏作品參展的風氣並未復熾，小四屏的書寫形格勢禁，難以表現豪邁雄偉的氣勢；而當年以小四屏作品獲獎者，逐漸走上評審委員的舞臺，也是終結小四屏風氣的因素之一。

1993 年戴蘭村在第四十七屆省展評審感言中，鼓勵擘窠大書之作以呈現大氣磅礴之勢。近年來已頗有大字作品參展，或已得獎、或獲優選，不一而足。連勝彥在 1996 年的第五十屆書法有感中，即指出部分作品為追求豪邁剛強而忽略用筆結構與墨韻，尚未臻於收放自如的境界；但瑕不掩瑜，缺失難免。如今，參展作品若非大字書作，往往缺乏視覺效果，有時可能造成遺珠之憾，當然鎩羽而歸了。

六、小結

綜觀四十年來(1967 至 2006)的省展書法，在評審委員的評選理念導引下，書風從模仿臨習轉換至自運創作，新出土的書法書跡備受重視，此種進取現象值得鼓勵。無論目前的「省展書風」狀態如何，變化是正常的，不夠成熟也是正常的；在省展的競技場中脫穎而出者，後來走向個人成熟的書風，此乃必然。商周金文、漢魏六朝碑刻的出土，造就有清一代書家；春秋戰國以至秦漢簡帛的出土，也將造就今天的書人。若能學古生新，即成為有別於傳統的書法創作，歷史發展的軌跡如此。至於公辦展覽能否發展出所謂「實驗性創作」的書風？這種可能性不大，這是制度設計與省展機制所限，保持「相對保守的傳統」是普遍被遵守的軌道，只要比對日本全國展書風與中國大陸全國展書風，即不言可喻了。

回眸省展書法四十年，其間可見陳其銓用力最深，對臺灣書法風氣的推展與提振貢獻甚大，尤其臺中地區的書風可謂在其呵護下壯盛。從省展書法評審感言的選述者看，王壯為、張光賓、王靜芝、戴蘭村等前輩書家，積極提升參展作品的水準，倡導創作風氣，他們的導引箴言也永遠烙印在臺灣省美展的歷史上。

總之，若謂歷屆省展書法參展作品的創新高度不足，這是從傳統書法史的名家標準來論判的，何況這個展覽並非臺灣地區的書人全部皆送件參展，因此這個展覽的書法創作水準是「未來書家」在此小試身手的階段。觀察近十多年來的書法參展作品，在篆隸方面取資先秦兩漢簡帛書法，行草方面脫胎於明末清初行草連綿書風，這些後起之秀的表現成果，已經「有別」於他們的前輩書家，而「與傳統拉開距離」。持久的創作試煉是得心應手之前的能量累積，「博厚載物，高明覆物，悠久成物。不現而彰，不動而變，無爲而成。」試看十年後、二十年後、三十年後，「博厚高明」的書法新作壯盛推出，綿延不絕。

本文參考文獻：

- 1.第二十二屆至第六十屆《臺灣省美術展覽彙刊》共三十九冊。
- 2.日本第二十五回至第三十六回《日展特集(第五科・書)》共十二冊。
- 3.中國大陸第一、三、四、六、七、八屆《全國書法篆刻展覽作品集》共六冊。